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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Die Antworten beruhen auf Angaben der Flughafen 

Berlin Brandenburg GmbH (FBB). 

Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die 

Richtigkeit der Angaben im ausschließlichen Verantwor-

tungsbereich der Geschäftsführung der FBB liegt. 

 

Frage 1: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH das Unternehmen 

PricewaterhouseCoopers seit dem Jahr 2006? (Bitte auf-

schlüsseln nach Art der Leistung und Zeitraum der jewei-

ligen Leistungserbringung) 

 

Antwort zu Frage 1: PwC hat seit 2006 verschiedene 

gutachterliche Aufgaben für die FBB durchgeführt, bspw. 

die Plausibilisierung des Finanzmittelbedarfs nach Ver-

schiebung der IBN, die Kalkulation von Luftverkehrsent-

gelten und die Prüfung der Mittelverwendung sowie 

kleinteilige Gutachten. 

 

PwC war von 2009 – 2011 für die Abschlussprüfung 

und Steuerberatung beauftragt worden. 

 

 

Frage 2: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH das Unternehmen 

KPMG seit dem Jahr 2006? (Bitte aufschlüsseln nach Art 

der Leistung und Zeitraum der jeweiligen Leistungser-

bringung) 

 

Antwort zu Frage 2: KPMG war von 2006 – 2008 für 

die Abschlussprüfung und Steuerberatung beauftragt. 

 

KPMG hat von Juni 2011 bis März 2012 sowie im 

September 2013 das Risikomanagement-System der FBB 

geprüft. Von Februar bis Mai 2013 erstellte KPMG ein 

Haftungsgutachten. 

 

 

KPMG hat seit 2013 zudem verschiedene Manage-

ment-Beratungsleistungen erbracht bspw. im Bereich 

Rechnungswesen, Nachtragsmanagement und Einkauf.  

 

 

Frage 3: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH die BDO Wirt-

schaftsprüfungsgesellschaft seit dem Jahr 2006? (Bitte 

aufschlüsseln nach Art der Leistung und Zeitraum der 

jeweiligen Leistungserbringung) 

 

Antwort zu Frage 3: BDO ist seit 2012 für die Ab-

schlussprüfung und Steuerberatung beauftragt. 

 

 

Frage 4: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH das Unternehmen 

Roland Berger seit dem Jahr 2006? (Bitte aufschlüsseln 

nach Art der Leistung und Zeitraum der jeweiligen Leis-

tungserbringung) 

 

Antwort zu Frage 4: Roland Berger ist mit Manage-

ment-Beratungsleistungen seit Mai 2013 im Zusammen-

hang mit der Restrukturierung und Beschleunigung der 

Inbetriebnahme des BER-Projektes (Projekt-

Management-Office) beauftragt. Zudem war Roland Ber-

ger bei der Geschäftsplanung beteiligt. 

 

 

Frage 5: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH das Unternehmen 

McKinsey seit dem Jahr 2006? (Bitte aufschlüsseln nach 

Art der Leistung und Zeitraum der jeweiligen Leistungs-

erbringung) 

 

Antwort zu Frage 5: McKinsey war für das Los 1 

(PMO, Betriebskonzepte, Schulung und Probebetrieb) des 

ORAT-Projektes von Januar 2010 bis Juni 2012 beauf-

tragt. Weitere Beauftragungen erfolgten im Rahmen des 

FBB 2020-Strategieprozesses von August bis Dezember 

2014 sowie für einen Workshop mit der Geschäftsführung 

im Juli 2014. 
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Frage 6: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH die Kanzlei Henge-

ler Mueller seit dem Jahr 2006? (Bitte aufschlüsseln nach 

Art der Leistung und Zeitraum der jeweiligen Leistungs-

erbringung) 

 

Antwort zu Frage 6: Die Rechtsanwaltskanzlei Henge-

ler Mueller wurde im Jahre 2013 im Zusammenhang mit 

der Inbetriebnahmeverschiebung BER mit einer Haf-

tungsprüfung  beauftragt. 

 

 

Frage 7: Mit welchen Leistungen beauftragte die 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH die Kanzlei Ka-

pellmann Rechtsanwälte seit dem Jahr 2006? (Bitte auf-

schlüsseln nach Art der Leistung und Zeitraum der jewei-

ligen Leistungserbringung) 

 

Antwort zu Frage 7: Die Rechtsanwaltskanzlei Ka-

pellmann Rechtsanwälte hat die FBB seit 2006 zu bau-

rechtlichen Themen beraten und wurde mit der Prozess-

führung zu baurechtlichen Klagen beauftragt. 

 

 

Berlin, den 29. Februar 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Prof. Dr.-Ing. Engelbert Lütke Daldrup 

Staatssekretär, Flughafenkoordinator 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 01. Mrz. 2016) 


